

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

No se devuelven los originales

Año LI.

Mahón, jueves 20 de Septiembre de 1923

Núm. 15.119

LA HORA DE LAS REALIDADES

Estaba el pueblo español, más que cansado, ahito, empachado de ficción, de farsa y engaño, y esta era la razón primordial que le alejaba en un apartamiento suicida, de todo lo que tuviera relación directa o indirecta con la cosa pública. Este cansancio, esta indiferencia que el desencanto había llevado al ánimo del país, hacía que los políticos, esos hombres que en la corrupción de los sentimientos y de los ciudadanos, afianzabanse para seguir una acción de miedo personal o partidista, devastadora, anquiladora en grado sumo, que socavaba los cimientos patrios, amenazando con la más espantosa y desoladora ruina, se encumbraban.

El inmenso núcleo de ciudadanos, que forman la opinión más sana, asqueado cada vez más, se replegaba, en deserción de derechos y deberes, cediendo el paso a los malos, pero con mayor osadía y frescura para mantener la ficción, la burda farsa, por la cual el país encontrábase burlado, aparentándose una asistencia, un apoyo, una conformidad y aquiescencia que estaba muy lejos, pero que muy lejos de prestar, a los farsantes y videntes, que en la política de prevaricación y concupiscencia, en el escandaloso agio que brindaba la ficción, movíanse orondos y satisfechos, plétricos de bienestar, conquistado con el dinero y con la sangre del pueblo.

Este apartamiento, esta deserción de los puestos de honor, hizo que el Gobierno, tan mercedamente derribado, pudiera formar como cortinilla, como velo que cubriera su débil tinglado de cañas, unas Cortes, que siendo la ficción más grande que se ha conocido, querían los concentrados calificarlas y darles derecho de Cortes constituyentes, como si efectivamente del país hubiera sido obra, el Parlamento que ha sido disuelto al llegar la hora de las realidades, al comenzar la grandiosa obra de regeneración nacional, desaneamiento, equidad y justicia.

El ciudadano español, real y verdaderamente consciente, habíase apartado y miraba receloso, desconfiado e indiferente cuanto a la cosa pública se refería. En esta deserción, en este individualismo que comenzaba a matar el anhelo colectivo, cifraban toda su fuerza, toda su hegemonía los políticos, que abotorgando los sentimientos del pueblo, querían a la par, matar el nervio de la raza.

En esta deserción se amparaban los políticos concupiscentes, que contaban también con el amparo que prestaban a sus funestos proyectos, descarados muñidores elec-

torales que en prédicas mitinescas, falseaban la verdad, mostrando con habilidad el anverso de un programa que en su reverso llevaba escritas las palabras de prevaricación, indignidad, cobardía e ineptitud que cuidadosamente, se ocultaba al pueblo, y hasta pretendiendo en ocasiones pasar, con falsa etiqueta, en un embuchado inmole, servidores de la plutocracia arrivista, en la que se escudaba el más depravado y cínico político, ese Alba, que faltó de todo sentimiento que enaltece al hombre, aun en los días de desgracia, no ha sabido siquiera tener un rasgo de dignidad, penchando con las responsabilidades de sus actos y ha escogido el fácil camino del destierro, mereciendo el estigma del proscrito.

El individualismo, el mal de egolatría iba extendiéndose excesivamente con caracteres epidémicos, pues los ciudadanos desencantados, viendo que la ficción política mataba el sentimiento colectivo, altamente ciudadano, encastillábase en el yo personalismo, dejando hacer a los malos que conducían la nave nacional a un naufragio inminente. Así se constituyeron las Cortes concentradas.

Esta indiferencia de los componentes de la opinión sana, real y verdaderamente consciente, ha permitido fáciles triunfos a la ficción, pero han llegado ya las horas de realidades y el tinglado de cañas, de farsa y engaño, ha sido derribado con virilidad, con energía en un acto tan grandioso, manifestación de un puro espíritu de sacrificio, de noble patriotismo, que ha hecho renacer en la gran colectividad ciudadana las esperanzas y optimismos, los deseos e ilusiones de, en una obra conjunta, llegar al resurgimiento patrio, al afianzamiento de las más sólidas bases de nuestra querida España, que felizmente ha visto derrocado el régimen de ficción, que serena y tranquila, gozosa de verse liberada de los malos políticos, hállase hoy en el comienzo de una era que señalará días de gloria y esplendor para nuestra Patria.

La hora de las realidades ha llegado y ello ha hecho renacer la tranquilidad, la confianza, el optimismo en este formidable núcleo de opinión que ha sabido nuevamente juntarse, que sabrá mostrarse unido para impedir que con maniobras rastreas de los inadaptados, se intente siquiera el restablecimiento del régimen de prevaricación y concupiscencia, la burda ficción que aniquilaba a España. Ha llegado la hora de las realidades.

Mahón y septiembre de 1923.

FRANZ.

En casa n.º 53, de la calle de Bélgica. Señalar el premio de 100 pesetas para las carreras de caballerías que han de tener lugar en esta ciudad el domingo día 23 del actual.

Destinar el premio de 25 pesetas al partido de foot-ball que ha de jugarse en el campo del Concurso Hípico el día 30 del actual, destinando sus productos a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

La Banda Municipal dará por terminada la temporada del presente verano.

Adquirir capotes para serenos y suplentes.

Quedar enterado del plan de estudios para el próximo curso de la Escuela Municipal de Artes y Oficios.

Quedar enterado de la cuenta de gastos e ingresos de fiestas y que el sobrante de la Tómbola y demás, por pesetas 4.063'57 ingrese en la caja de la Beneficencia Municipal.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, peticiones de los siguientes:

De don Antonio Pons Coll para colocar canales en la fachada número 36 de la calle de San Jaime, anejo de San Clemente, y reconstruir por medio de sillares la pared del cercado que posee en la calle de San Gabriel del mismo pueblo.

De don Bartolomé Vives Serreyrat para colocar canales en la fachada número 15-17 de la calle de Santa Eulalia.

De don Sebastián Sbert Orfila para colocar canales en el frontis número 36 de la calle de Deyá.

De don Miguel Alzina Vila para modificar una puerta de la casa número 46 de la calle de Santa Rosa.

De la Comisión de Caminos, proyecto de ensanche de parte del camino de Llumasan, cuyo gasto se calcula en 1.700 pesetas.

De las Comisiones de Beneficencia y Hacienda, Presupuesto para la renovación de la instalación de Rayos X del Hospital civil.

De la Comisión de Gobernación, sobre facilitar libros al alumno don Pedro Ponsetí Olives, que estudia la segunda enseñanza con el auxilio del Ayuntamiento.

La Comisión especial formada por los señores Pons Sitges y Gómez gestionará la adquisición de la batuta que el Ayuntamiento acordó regalar al Músico Mayor del Regimiento Infantería Mahón número 63 don Federico Delgado Rey.

GOBERNACIÓN DEL ESTADO DIRECTORIO MILITAR

El Ayuntamiento se enteró del R. D. de 15 de este mes (Gaceta 16),

confiriendo al Teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, Marqués de Estella, el cargo de Presidente del Directorio militar; determinando la forma en que queda constituido dicho Directorio; y demás.

El señor Andreu hizo constar en nombre de la minoría monárquica, haber visto con complacencia los acontecimientos políticos desarrollados durante la semana pasada, y la adhesión de los Concejales monárquicos de este Ayuntamiento al nuevo régimen político establecido.

Y el señor Pons Sitges en nombre de la mayoría, manifestó sin que ello implicara dejación de las ideas políticas de la misma, haber visto con simpatía algunos de los extremos contenidos en el manifiesto del Capitán General señor Primo de Rivera y en especial sus deseos de acabar con los vicios y corruptelas de los partidos turnantes hasta ahora en el Poder, que han venido deshonorando y arruinando la nación; y expresó su deseo de que en el más breve plazo posible se restablezca en absoluto el imperio de la Constitución.

El Ayuntamiento acordó hacer constar en acta ambas manifestaciones y comunicarlas al señor General Gobernador.

Y se levantó la sesión.

Alcaldía de Mahón

Debiendo tenderse, con motivo de la Escuela Práctica de conjunto de la Compañía de Telégrafos del Cuerpo de Ingenieros de Menorca, líneas telegráficas entre los puntos siguientes:

Mahón - Binifabini. — Albufera, Monte Toro - Mercadal, Bellavista. — Bella Mirada, San Juan de Carbonell.

Se hace saber a este vecindario que los que causen averías en las expresadas líneas telegráficas, incurrirán en las penas que marca el artículo 275 del Código Penal común.

Mahón, a 19 de Septiembre de 1923. — El Alcalde, Mateo Seguí.

El excelentísimo señor General Gobernador Militar de Menorca, me comunica con fecha de ayer, un telegrama del excelentísimo señor Capitán General del Distrito, de 17 del corriente, que textualmente dice:

«Queda establecida la censura prensa y telegramas.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón, a 19 de Septiembre de 1923. — El Alcalde, Mateo Seguí.

Academia Mariana de San Estanislao

Jueves día 20 de Septiembre de 1923

A las cinco y media de la tarde, Sesión de Moda

Primera representación de la serie

EL EMPERADOR DE LOS POBRES

Grandiosa visión interpretada por los famosos artistas León Mathot y Henry Krauss

Lujosa presentación y sólido argumento, con variedad de paisaje

DOMINGO. — Sesiones a las seis menos cuarto tarde y nueve y media noche.

NOTA. — Véanse programas y fotografías.

CINE ESPAÑA

Adelantamos hoy a nuestros favorecedores y al público en general, que decididos a seguir ofreciendo los más bellos programas de arte hemos contratado con la importante casa *Vilaseca y Ledesma* las películas de más grandioso éxito en los aristocráticos salones de Madrid y Barcelona, «Real Cinema» y «Pathé Cinema».

De la extensa lista de grandes películas que ofreceremos al público mahonés hemos elegido para inauguración de la temporada la colosal y sorprendente creación del eximio MATHOT, titulada

SER O NO SER

Oportunamente daremos detalles de la inauguración

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Sábado, día 22 de Septiembre de 1923. — A las nueve en punto

La boquita pel cula en cuatro partes

LA PEQUEÑA LAMOSEL

Grandioso debut de la renombrada

TROUPE BOTI

Revistas — Números de conjunto — Maquettistas — Parodistas — Imitaciones Astracanadas — Bufón — Excéntrico — Bailarín — Cómic — Cantante, Etc. MAGNÍFICOS DECORADOS EXPROFESO. — ESPLÉNDIDA PRESENTACIÓN

CRÓNICA

Primera misa

El próximo lunes, día 24 de los corrientes, cantará su primera misa en la parroquial iglesia de Santa María de esta ciudad el joven y virtuoso sacerdote Rdo. don Francisco Pons Sintes.

En día tan señalado para el novel celebrante, ocupará la sagrada Cátedra el culto Canónigo, don Miguel Dalmedo, siendo asistido en tan solemne acto el neófito por el Canónigo don Cristóbal Timoner y por el Cura Economo de Santa María don Narciso Panedas, presbítero.

Apadrinarán al joven sacerdote el conocido librero de Barcelona don Francisco Sintes Borrás y su distinguida esposa doña Jacinta Pros de Sintes.

Para asistir a acto tan solemne, hemos recibido del nuevo celebrante atenta invitación-recuerdo que mucho agradecemos.

Escuelas prácticas

Continúan las tropas de esta Guarnición desarrollando los ejercicios que figuran en el plan de prácticas del presente año.

Las fuerzas de Infantería e Ingenieros realizan constantes ejercicios y la Batería de Artillería ha efectuado ejercicios de tiro en *Son Aparets*.

De nuestro colega «El Iris» de Ciudadela copiamos las siguientes líneas:

«La Batería del Grupo ligero practicó ayer ejercicios de tiro en el predio *Son Aparets*, cuyos ejercicios presenció el Excmo. señor General Gobernador de la Isla, que vino de Mahón expresamente para dicho objeto. El propietario de dicha finca nuestro distinguido amigo don José M.ª de Sintas obsequió con toda esplendidez a los militares, sentando a su mesa al General Gobernador, con su respectivo Jefe de Estado Mayor y Ayudante, Coronel, Jefes y Oficiales de la Batería, en la señorial casa del predio *Son Vey*. Con la generosidad que distingue a dicho señor de Sintas, fueron también obsequiadas las clases e individuos de tropa. Regresaron ya anochecido y han salido esta mañana para el interior de la Isla.

El muy digno General Gobernador se detuvo unos momentos ayer tarde para saludar al Excelentísimo señor Obispo.»

Festival benéfico

Según informes, en breve y en el campo del Concurso Hípico, contiguo al Cuartel de Santiago, que ha sido cedido galantemente por el capitán señor Echevarría, se celebrará un interesante partido de balompié organizado por el «Mahón Foot Ball Club» y destinándose el producto de la entrada, a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Es digno de aplauso el proceder del «Mahón F. C.» al organizar un partido con fines humanitarios y caritativos.

Nuestro Ayuntamiento ha concedido un premio que se disputarán los equipos en lucha.

El reconocimiento de automóviles

En circular del Director General de Obras Públicas se dispone que antes de proceder los Gobernadores a verificar los nombramientos de los Ingenieros encargados del reconocimiento de vehículos automóviles y examen de conductores, soliciten previamente autorización de la Dirección de Obras Públicas, acompañando los documentos necesarios que acrediten que el número de Ingenieros nombrados o que haya de nombrar sea de uno por cada mil vehículos automóviles de todas clases o fracción de ellos matriculados y en servicio.

ALBA HUYE

PORQUE TEME A LA JUSTICIA Pero no se preocupe V. de ello y sólo sepa que el próximo martes en el

CINE CONSEY

se inauguran los VERMOUTS DE MOJA

Donación

El señor Alcalde ha recibido cien pesetas de la «Eléctrica Mahonesa, S. A.» para los Establecimientos Municipales de Beneficencia con motivo de las fiestas populares de Nuestra Señora de Gracia.

Las carreras del domingo

Entre los aficionados al deporte hípico han despertado gran entusiasmo las extraordinarias carreras de caballerías que se han de celebrar en esta ciudad y para las cuales este Excmo. Ayuntamiento ha concedido un premio de cien pesetas.

Nos dicen que en las carreras del domingo competirán los mejores caballos vencedores en otras importantes carreras, entre ellos el del señor Catchot y el potrero propiedad del Médico señor Bustamente que muy probablemente disputará el premio a los caballos.

Las carreras del domingo prometen ser interesantísimas.

Una reparación necesaria

Ha sido muy bien acogida la disposición ordenando la reparación del piso carterero de la calle de Prieto y Caules, cuyos trabajos han comenzado ya.

Aquel piso carterero estaba en realidad intransitable, y de esperar es que la reparación será total, extendiéndose también a la calle de Cifuentes, cuyo piso corre parejas por su mal estado con el de la calle de Prieto y Caules.

Nuevo campo de deportes en Alayor

Según noticias que recibimos de Alayor, hace ya unos días que quedó constituida la sociedad deportiva Alayor F. C. que contará con un campo de deportes propio y muy adecuado para grandes festivales del balompié.

Constituyen el Alayor F. C. animosos jóvenes de la citada villa, que al fomentar la cultura física, cumplen honrosa misión de hacer Patria.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA

DE 18 DE SEPTIEMBRE DE 1923

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los concejales señores Carreras Hernández, Bosch, Tudurí, Frech, Mus, Sintes, Olives, Bagur, Pons Mesquida, Mir, Andreu, Carreras Pons, Gómez, Sancho, Pons Sitges.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de consu-

mos de agosto, con los siguientes resultados:

INGRESOS	
	Pesetas
Productos de la 1.ª tarifa	22.365'25
Productos de la 2.ª tarifa	4.374'89
	26.740'14
GASTOS	
Personal subalterno	4.136'50
Otros	337'71
Cuota para el Tesoro	9.237'11
Líquido para el Municipio	13.028'82
	26.740'14

Conceder licencia a don Salvador Almirall Codina para instalar un motor eléctrico de 2 C. F. en la

Una visita de inspección a Mahón

Habiéndose acordado por la Delegación de Hacienda de Baleares, a propuesta de la representación en esta provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que por el Inspector técnico del Impuesto del Timbre don Pedro Sureda se gire una visita de inspección, se ha puesto en conocimiento de las autoridades de Mahón del indicado acuerdo.

Exportación

A bordo del vapor correo «Monte Toro» han sido embarcados en la mañana de hoy 90 pollos, 109 gallinas, 126 docenas huevos, siete potros y 6 cajas calzado.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Terminada la descarga de carbón que trajo de Liverpool para los depósitos de La Trasmediterránea, a la una de la tarde de ayer zarpó con rumbo a Barcelona, con lastre, el vapor mercante «Jacinto Verdaguera», al mando de su capitán don Francisco Casaudomecq.

—Esta mañana, a las ocho, ha salido para Alcadúa y Barcelona el vapor correo «Monte Toro», el cual va al mando del capitán don Jaime Jiménez.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de Septiembre 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Único Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcobá.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Eustaquio y Agapito y Santas Cándida y Susana vírgenes.

Santo de mañana.—San Mateo apóstol.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 31 Agosto

- 1 buey, 253, Santa Creueta.
1 vaca, 259, Son Torres.
1 idem, 217, Tomás Sintés.
1 ternero y 1 ternera, 243, Re-felet.

- 1 ternera, 72, Coll des Vent.
3 corderos, 50, Ubertons.
4 cabras, 54, Juan Mercadal.
2 idem, 21, Pedro Pons.
2 idem y 1 cordero, 31, Coves noves.

Día 1.º Septiembre

- 1 vaca, 194 kilos, Lluqueseldent.
1 idem, 250, Son Patricio.
1 ternero, 177, Juan Mercadal.
1 idem, 159, S. Fernández.

- 1 cordero y 1 ternero, 156, Vi-cent Binimesog.

- 1 ternera, 82, Argentina.

- 1 idem, 110, Estancia den Juan den Bertumeu.

- 2 terneras, 197, Francisco Vidal.

- 8 corderos, 84 Refal nou.

- 4 idem, 43, Biniet nou.

- 5 cabras, 40, Coves noves.

Día 2

- 1 vaca y 1 ternera, 418 kilos, Le Cove.

- 1 ternera, 121, Escalafat.

- 1 ternero, 158, Mulinet.

- 3 cabras, 28, Juan Mercadal.

- 1 idem, 13, Jaime Orfila.

- 2 corderos, 35, Miquel de S'erete.

- 2 idem, 22, Tulentí den Vigo.

Notriza.

Se necesita una para amamantar a un niño en casa de los padres, en Alayor.

Informes: Calle de San Sebastián número 1.—Mahón. 1-6

SANTIAGO MASPOCH VIVES

Médico-Cirujano

Enfermedades del aparato digestivo

PLAZA ESPLANADA, 21

Criada.

Se necesita una de 14 a 16 años. Carretera San Luis número 61 (frente «Villa Antonia»).

Intúl presentarse sin buenas referencias.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Octubre próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones, de otros valores, de vencimiento fijo siempre que su liquido importe nos sea conocido.

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las 9 y media. Domingo, a las 6 y 9 y media. — CON SEXTETO GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE.—DERROCHE DE LUJO Y RIQUEZA

ESTRENO de la hermosísima y alta comedia sentimental de la vida en mansiones señoriales y palacios aristocráticos

— I R E N E —

Superproducción artística de la conocida casa francesa «Gallo-Film», interpretada por la actriz del «Teatro Odeón» de París Mlle. Louise Collyney, protagonista que fué de la cinta de grato recuerdo LOS DOS BESOS

Completará el programa la muy cómica en 2 partes DE PRESO A CORCHETE.

Próximo martes.—Inauguración de los VERMOUTS de MODA con la más grande Ciclopea manifestación del genio humano: CORAZONES DEL MUNDO.

— TRIANON —

Jueves día 20 de Septiembre de 1923

Gran acontecimiento.—Inauguración de la temporada de Otoño

A las seis de la tarde.—Vermut de Moda.—Con el Sexteto Worsley y el Jaz-Band Otra sesión a las nueve de la noche, también con Sexteto y Jaz-Band

ESTRENO de la grandiosa película en seis partes, del renombrado Programa Capitolio, basada en la inmortal obra del conocido novelista francés Alejandro Dumas (Hijo) y adaptada a la época actual, que lleva por título

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Presentada con todo lujo y admirablemente interpretada por la incomparable actriz Alla Nazimova, feliz creadora de Ojo por ojo y La Virgen de las Rosas, y el simpático actor Rodolfo Valentino, que se colocó entre los primeros artistas de la pantalla en la interpretación del protagonista de Los cuatro jinetes del Apocalipsis

redacción de una ponencia clara y definida sobre Marruecos.

Un crédito

de 21 millones anulado

El Directorio en su última reunión, rechazó de plano, la petición de crédito de 21 millones de pesetas, para gastos reservados, que tenía hecha con anterioridad al cambio de régimen, el Alto Comisario destituido señor Silvela.

Más créditos anulados

Los créditos que por otros conceptos estaban pedidos y que ha anulado el Directorio Militar, se elevan a la importante cifra de 20 millones de pesetas.

El Directorio se propone el saneamiento de todas las ramas de la administración española que ha comenzado ya con grandes aciertos.

El Coronel Nouvilas, enfermo grave

Se halla enfermo de suma gravedad, a causa de una bronconeumonía, el Coronel Nouvilas, Secretario del Directorio Militar.

Habrà rigor para todos

Afirmase que el rigor con que serán castigados los funcionarios civiles del Estado que no cumplan o cumplan mal con su deber, se aplicará también con igual criterio a los funcionarios militares.

Presentación del Directorio al Rey

El marqués de Estella ha presentado el nuevo Directorio Militar a S. M. el Rey.

Después de las presentaciones de rigor, el Directorio bajo la presidencia del Monarca, ha celebrado una reunión cambiando impresiones y oyendo las atinadísimas observaciones del Rey.

Los intereses nacionales no son juego

En la reunión que presidió el Monarca se habló de los propósitos y decisión firmísima de evitar que se juegue con los intereses nacionales

para provocar alzas y bajas en las Bolsas, haciendo correr, con aviesa intención de lucro, rumores como el de que se atentaría contra el Jefe del Gobierno y el otro de que se negaría el anticipo a las compañías ferroviarias.

Se ha ordenado que se busque el origen de estas falsas y tendenciosas noticias y que al autor se le forme Consejo de Guerra sumarísimo.

El Consejo de Estado

El Consejo de Estado ha reanudado sus trabajos que intensificará.

El viernes se reunirá la comisión permanente y el lunes de la próxima semana se reunirá el pleno del Consejo.

Contra el separatismo

La «Gaceta» ha publicado el anunciado decreto, estableciendo sanciones para los delitos de separatismo que quedan bien definidos.

Los servicios de Guerra y Marina

La «Gaceta» ha publicado también un decreto estableciendo la autorización al Gobierno para contratar los servicios de Guerra y Marina con perentoriedad.

Nombramientos

Se ha encargado del despacho de la Presidencia al conde de Morales.

La Delegación de Pósitos se ha conferido al señor Pantaléon.

La Dirección de Estadística a don Pedro Basaril.

Permisos caducados

Se ha dispuesto que queden caducadas las licencias y permisos de agregaciones al Ministerio del Trabajo.

La opinión con el Gobierno

El marqués de Estella sigue recibiendo múltiples telegramas de todas las provincias españolas, en los que se le demuestra su simpatía y se le dan plenas seguridades de adhesión.

La inmensa mayoría de los diarios españoles se han puesto francamente al lado del Gobierno prestándole su patriótica colaboración a la benemérita obra de saneamiento y resurgimiento patrio.

Madrid 20 a las 4.

Declaraciones de Primo de Rivera.

La situación de España reclama serenidad.

El lema ha de ser: Trabajo, Producción, Justicia y Orden

El Presidente del Gobierno ha manifestado esta madru-

gada a los periodistas que el Directorio Militar sólo se hará responsable de sus informaciones.

Se castigará a todos los que se complazcan en hacer circular falsos rumores con el nefasto fin de soliviantar a las masas.

Cuando sea necesaria la fuerza se impondrá, ya que la situación de España reclama serenidad.

Quejósse el General Primo de Rivera de que una parte de la Prensa y el pueblo reclamen que se haga en cuatro días lo que los políticos no hicieron con tantísimos años.

Añadió el Presidente que serían resueltos los problemas de trasportes, de la escasez de vivienda, de subsistencias y cultura.

Ampararemos al trabajador y laboremos por el bienestar general.

El régimen penitenciario será reformado, creándose la colonia penal, en Fernando Póo.

No habrá habilidades ni nos apartaremos de nuestros propósitos. No somos sabios, pero sí patriotas y hombres, y desarrollaremos nuestra acción bajo el lema: Trabajo, Producción, Justicia y Orden.

Estas declaraciones del marqués de Estella han sido muy bien acogidas y muy favorablemente comentadas.

Alba en Florencia

Esta madrugada ha llegado a Madrid la noticia de que el señor Alba con su familia se ha trasladado a Italia, hallándose actualmente en la ciudad de Florencia.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 20 a las 0'25.

La posición de Sanz Perea fué hostilizada por el enemigo en la mañana habiéndosele rechazado con fuego de fusil y sin novedad por nuestra parte.

En línea de Drius Bufarout fué volada la alcantarilla del tractor carril y arrancados 20 metros de vía quedando arreglada la avería sin interrumpir el servicio.

La batería de Buhafora hizo ayer 17 disparos sobre grupo enemigo.

Habiendo tenido noticias de que entre once y doce mañana ayer debía celebrarse reunión por los indígenas insu-misos en el zoco de Ulad Bu Becquer, se dió conocimiento a la aviación para que procediera al bombardeo a las 12.

Volcó en la carretera entre Segangan y Kandussi un camión del Centro Electrotécnico resultando heridos los soldados Eugenio Lobera Nicó-dea de la Comandancia de Ingenieros, Isaac Aparicio y Guillén de la 3.ª Compañía de Ingenieros y el sargento Natalio Pérez de la misma, todos leves.

A las 8'45 de ayer fué arrollado por el carro que conducía en Tafersit el soldado de la 2.ª Compañía de Zapadores Juan Codronell Venrell, de pronóstico grave.

El Batallón de Wad Rás, destacado en Quebdani efectuó ayer marcha táctica por la pista de Anchar oriental, regresando sin novedad.

Desde Alhucemas no se observó ningún movimiento,

viéndose escasos individuos aislados que fueron obligados a huir por fuegos de la plaza.

Según me comunica el Comandante General de Ceuta habiéndose producido alarma en la posición de Magan y al acudir al parapeto el soldado del Regimiento del Serrallo Juan Galán disparósele el fusil que le causó herida en el tobillo y pierna izquierda de pronóstico grave.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 18.

El Gobierno y los ferroviarios

En vísperas del derrumbamiento del Gobierno de Alhucemas, los ferroviarios del Norte pidieron a la compañía que se cumpliera la ley del trabajo.

Al subir al Poder los militares, quedaron interrumpidas las gestiones.

Sin embargo, ayer los ferroviarios se presentaron en el Ministerio de la Guerra, siendo recibidos por el general Saro, a quien dieron cuenta de las gestiones realizadas y de sus aspiraciones.

El general Saro les manifestó que se hacía cargo de sus legítimas aspiraciones, pero no podía atenderlas inmediatamente por desconocer el problema.

Les añadió que el Directorio no atendería en estos asuntos, a ninguna influencia, por elevada que fuera.

Les dió la seguridad de que los derechos de los ferroviarios serán respetados, proponiéndose proceder con energía y sin contemplaciones.

Si alguien se opone, les dijo, se le castigará.

Les añadió también que sus aspiraciones serán estudiadas por el Directorio.

Después, el general Saro presentó a los comisionados al Jefe del Gobierno, quien les confirmó las anteriores manifestaciones recomendando al general Saro que estudiara las peticiones que se les hacían.

Ambos generales aconsejaron a los ferroviarios que cumplieran con su deber.

Los ferroviarios salieron muy complacidos de la entrevista celebrada.

Turistas ingleses a España

Comunican de Londres que ha salido de dicha capital con dirección a San Sebastián otra numerosa expedición de turistas ingleses, organizada por la Spanish Trade Bureau para fomentar el turismo en España.

El principal objeto de la expedición es presenciar una gran corrida de toros que se celebrará en la capital donostiarra.

Ayuntamiento de Mahón

Escuela Municipal de Artes y Oficios

Curso de 1923 a 1924

Desde esta fecha queda abierta la matrícula de dicha Escuela, para el próximo curso de 1923 a 1924, que empezará el día 1.º del próximo mes de Octubre.

Para matricularse, deberán acudir a la Secretaría del Ayuntamiento todos los días laborables de 9 a 13.

Mahón 20 de Septiembre de 1923. —El Director, Humberto Ferrer.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

AGENCIA ADMINISTRATIVA A CARGO DE JOSÉ M. A SOTÉS ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS. COLOCACIÓN DE CAPITALS, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC. OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33 DE 2 TARDE A 9 NOCHE

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 19 a las 16'45.

Estudiando el asunto de Marruecos.

Se aclaran todos los extremos del problema

En la reunión que ayer celebró el Directorio Militar, bajo la presidencia del marqués de Estella, se estudió detenidamente el asunto de Marruecos, desde su punto de vista técnico y económico.

Los generales que figuran en el Directorio y que han servido en Marruecos, aclararon todos los extremos de esta importante cuestión.

El estudio ha sido el más completo hecho después de la rota de Melilla.

El pacto con el Raisuni

También fué objeto de especialísima atención para el

Directorio Militar, el pacto con el Raisuni que fué estudiado y analizado con gran detenimiento.

La ponencia sobre Marruecos

El Directorio encargó a los generales Aizpuru y Gómez Jordana en unión del señor Espinosa de los Monteros, la

SALÓN VICTORIA

Sábado día 22 de Septiembre de 1923 A las seis de la tarde, inauguración de los Vermuts de Gran Moda con Sexteto y Jaz-Band. — Otra sesión a las nueve y media

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

ESTRENO de la joya cinematográfica titulada

LA DESCONOCIDA

magistralmente interpretada por la bellísima actriz favorita de todos los públicos

MARIA JACOBINI

ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

Domingo, a las seis y a las nueve y media, con Sexteto y Jaz-Band, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA. — Después de la última sesión BAILE GRATIS a los concurrentes.

Pronto: JUANA DE ARCO, por Geraldine Farrar y Wallace Reid, y la gran novela cinematográfica en 12 episodios, de Louis Fenillade, PARISLETTE, por Sandra Milovanoff y Biscot (Biscotin).